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SISTEMAS LINEARES  
 
 

EQUAÇÕES LINEARES 
 
Toda equação da forma: 

bxaxaxaxa nn =++++ ...332211  é denominada 

equação linear, onde: 

nxxxx ,...,,, 321  são as variáveis 

naaaa ,...,,, 321  são os coeficientes reais 

b  é um número real chamado termo indepen-
dente. 
Podemos observar que em cada equação linear 
aparece uma única incógnita, cujo expoente é 1. 
 
Obs.: 
 
1. Uma equação linear não apresenta termos da 

forma xxyx 2,,2 , e assim por diante. 
 

2. Uma equação é dita homogênea quando o 
seu termo independente é zero. A equação 

0272 =+− zyx , por exemplo, é uma equa-
ção homogênea. 

 
3. Dizemos que uma ênupla de números reais 

),...,,,( 3321 αααα , é solução de 

bxaxaxaxa nn =++++ ...332211 , quando pa-

ra 11 α=x , 22 α=x , 33 α=x , ..., nnx α= , a 

equação dada é verificada.  
Assim, por exemplo, a tripla (2, 0, −1) é uma 
solução da equação 3=−+ zyx . 

 
QUESTÕES 
Questão 01 
Qual das equações abaixo são equações lineares? 
a) 453 =−+ zyx  

b) 0
1

2 =−
y

x  

c) 14 2 =− yx  

d) 052 =−+− yxz  
e) 0=x  

f) 02 =++ zyx  

g) 025 2 =+− zyx  
h) 5=+ yzx  
i) 0000 =++ zyx  
 

Questão 02 
Quais das ternas abaixo são soluções da equação 
linear 11235 =++ zyx ? 

a) 






 −
2

9
,1,1  

b) ( )1,1,2 −  

c) ( )2,3,5  

d) ( )1,1,1  

e) 






 −
2

9
,

3

1
,2  

 
Questão 03 
Quais das quádruplas abaixo são soluções da e-
quação linear 12 =−−+ wzyx ? 

a) ( )1,1,2,1 −−  

b) ( )3,4,3,2  

c) ( )4,2,3,1 −−−  

d) ( )1,1,1,1  

e) 








2

1
,

2

1
,

2

1
,1  

 
Questão 04 
Determinar m de modo que a terna ordenada 
( )2,1, ++ mmm  seja solução da equação 

7=+− zyx . 
 
Questão 05 
A tripla ( )aa ,1,1 +  é solução da equação 

423 =−+ zyx . Calcule o valor de a.  
 
Questão 06 
Calcule m para que ( )1,1,1 −−  seja solução da 
equação 52 =−+− zmyx . 
 
Questão 07 
Determine m para que ( )2,1,1 −−  seja solução 
da equação 62 =−+ zymx . 
 
Questão 08 

Dada a equação 1
32

−=+ yx
, ache α  para que 

)1,( +αα  torne a sentença verdadeira. 
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SISTEMAS LINEARES 
 

Chamamos de sistema de equações linea-
res m x n, a todo conjunto de m equações linea-
res com n incógnitas.  

 













=++++

=++++

=++++

mnnmmmm

nn

nn

bxaaxaxa

bxaxaxaxa

bxaxaxaxa

...

...

...

32211

21313212121

11313212111

MMM
 

 
A solução de um sistema linear é toda 

ênupla ordenada de números reais que verifica 
simultaneamente todas as equações do sistema. 

 
Um sistema linear é chamado homogê-

neo, quando todas as suas equações são homo-
gêneas. 
 
Obs.: Os sistemas homogêneos sempre admitem 
solução, portanto, são sempre possíveis, deter-
minado ou indeterminado. Uma solução evidente 
do sistema linear homogêneo é x = y = z = 0. Es-
ta solução é chamada de solução trivial do sis-
tema homogêneo. Se o sistema homogêneo ad-
mite outra solução onde as incógnitas não são 
todas nulas, esta solução será chamada solução 
não-trivial . 
 
 
SISTEMAS EQUIVALENTES 
 
 Dois sistemas lineares são equivalentes 
quando possuem as mesmas soluções. 
 
 
CLASSIFICAÇÃO DE UM SISTEMA 
 
 Um sistema linear pode ser classificado 
de acordo com o número de soluções que admi-
tir: 
 
1. Possível Determinado: quando admite uma 

única solução. 
2. Possível Indeterminado: quando admite mais 

de uma solução. 
3. Impossível: quando não admite nenhuma so-

lução. 
 
 
 

QUESTÕES 
Questão 09 
Quais dos seguintes sistemas são lineares? 

a) 




=+
=

2

1

yx

xy
 

b) 








=−

=+

3

1
11

yx

yx  

c) 








=−+

=+−

4

11
3

7

zyx

zyx
 

d) 








−=
+=
+=

zyx

zxy

yxz

 

 
Questão 10 

Seja o sistema 








−=++−
=+−
=−+

2

52

032

:

zyx

zyx

zyx

S  

a) Verifique se (2, −1, 1) é solução de S 
b) Verifique se (0, 0, 0) é solução de S 
 
Questão 11 
Verifique se (1, 2, 0) é solução do sistema 









−=+−−
=−+−

=−+

3

1523

42

zyx

zyx

zyx

.  

 
Questão 12 
Verifique se (1, 3, −2) é solução do sistema 









=+−−
=−+
−=+−

20342

1123

32

zyx

zyx

zyx

. 

 
Questão 13 
Que ternas são soluções do sistema linear 









=−−
=++

=++

2

222

42

:

zyx

zyx

zyx

S  e em seguida classifique o 

sistema quanto ao número de soluções. 
a) (2, 1, −1) 
b) (2, −1, 1) 
c) (1, 1, 1) 
d) (0, 2, 2) 
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Questão 14 
Que quádruplas são soluções do sistema linear 









=
=+

=+−+

0

0

0

4

43

4321

x

xx

xxxx

 e em seguida classifique o 

sistema quanto ao número de soluções. 
a) )0,0,0,0(  
b) )6,1,3,2(  
c) )0,0,3,2(  
d) )3,3,2,2( −  

e) )0,0,2,2( −  
f) )0,0,1,1( −  
 
Questão 15 
Verifique quais das quádruplas )2,0,5,1( ; 

)8,2,3,1( −−  e )4,1,7,0( −  são soluções 

do sistema 




=−−+
=++−

54523

122

tzyx

tzyx
.  

 
Questão 16 
Quais das ternas a seguir )2,0,1(− ; 

)3,2,1(− e )1,1,10(−  é solução do sistema 
abaixo? 









=+−−
−=−

−=−+

83

42

942

zyx

zy

zyx

 

 
Questão 17 
Determine o valor de a para que )1,5,(a  seja 

solução do sistema 




=++
=−+
5

82

zyx

zyx
. 

 
Questão 18 
Calcule o valor de m para que )2,2,3( m−  seja 

solução do sistema 








=+−
−=++

=−−

3523

32

92

zyx

zyx

zyx

. 

 
Questão 19 
Determine k, para que )2,1,1( −+ kk  seja so-

lução do sistema 








−=++−
=−+

=+−

2223

232

4

zyx

zyx

zyx

.  

 

Questão 20 

Seja o sistema 




+=−
−=+
32

93 2

kyx

kyx
. Calcule o valor 

de k de modo que o sistema seja homogêneo. 
 
 
Questão 21 

Verifique se os sistemas 




=+
=−

12

2
:1 yx

yx
S  e 





=−
=+

523

0
:2 yx

yx
S  são equivalentes. 

 
 
Questão 22 

Verifique se os sistemas 




=+
=−
7

52
:1 yx

yx
S  e  





=−
=+−
93

115
:2 yx

yx
S  são equivalentes. 

 
 
Questão 23 
Calcule a e b, sabendo que os sistemas 





=+
=+

abyx

ayax

52

3
  e  





=
=

2

1

y

x
 sejam equivalentes. 

 
 
Questão 24 

Sabendo que os sistemas 




+=+
=−

15

72

qyx

kyx
  e  





=+
−=−

4

323

yx

yx
  são equivalentes, calcule os va-

lores de k e q. 
 
 
Questão 25 
Calcule os valores de a para que sejam equiva-

lentes os sistemas 




=+
+=+

2

1

yx

ayax
  e  





=
=

1

1

y

x
. 

 
Questão 26 
Calcule p e q sabendo que os sistemas 





=−
=+

1

7

yx

yx
  e  





=−
−=−
72

102

qypx

qypx
 são equivalen-

tes. 
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EXPRESSÃO MATRICIAL  
DE UM SISTEMA 

 

Seja o sistema 








−=−−
=−+−
=+−

14

023

6423

zyx

zyx

zyx

, podemos es-

crevê-lo na forma:  
 

















−
=

















⋅
















−−
−−

−

1

0

6

114

231

423

z

y

x

 onde:  

 
















−−
−−

−

114

231

423

 → matriz dos coeficientes ou 

matriz incompleta 

















z

y

x

 → matriz das variáveis 

















−1

0

6

→ matriz dos termos independentes 

 
Esta forma é chamada de forma matricial do sis-
tema. 
 
QUESTÕES 
Questão 27 
Escreva os sistemas abaixo na forma matricial: 

a) 




=+
−=+

03

123

yx

yx
 

 

b) 








−=−+
=+−
=+−

1325

042

432

zyx

zyx

zyx

 

 
Questão 28 
Expresse matricialmente os sistemas: 

a) 




=−
=+

03

52

yx

yx
 

b) 








−=−+−
=−−

=++

432

723

32

cba

cba

cba

 

 
 

Questão 29 
Passe para a forma de sistema as expressões ma-
triciais: 

a) 








−
=








⋅








−
−

1

0

43

21

y

x
 

b) 
















−=
















⋅
















−−−
0

2

2

043

121

102

z

y

x

 

 
Questão 30 
A expressão matricial de um sistema S é: 








−
=








⋅






 −
7

4

13

52

y

x
. Escreva as equações do 

sistema S. 
 
SISTEMA ESCALONADO 
Dá-se o nome de sistema escalonado ao sistema 
que satisfaz as condições: 
1. em cada equação, há pelo menos um coefici-

ente não nulo; 
2. o número de coeficientes iniciais nulos au-

menta de equação para equação. 
Obs.: Os sistemas escalonados são sempre pos-
síveis. 
 
Dado um sistema escalonado com m equações e 
n incógnitas, podemos ter: 
1. se m = n, o sistema é possível e determinado. 
2. se m < n, o sistema é possível e indetermina-

do. 
 
QUESTÕES 
Questão 31 

Resolver o sistema 








=++
=++

=++

1023

22442

6

zyx

zyx

zyx

 

 
Questão 32 

Resolver o sistema 








=+−
=+−

=+−

15674

32

8432

zyx

zyx

zyx

 

 
Questão 33 

Resolver o sistema 








−=−+−
=+−

=−+

3332

7223

4

zyx

zyx

zyx
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Questão 34 
Resolver e classificar cada sistema abaixo: 

a) 








−=−+
−=−+

−=++

1124

5

12

zyx

zyx

zyx

 

b) 








=++
=++

=−+

13

9242

63

zyx

zyx

zyx

 

c) 








=++
=−−
=++

123

52

22

zyx

zyx

zyx

 

d) 








=−+
=++

=++

34

1132

6

zyx

zyx

zyx

 

e) 








=++
=++

=++

1323

022

3

zyx

zyx

zyx

 

f) 








=++
=++
=++

4

325

7236

zyx

zyx

zyx

 

g) 








=+−
=+−

=−+

024

032

0

zyx

zyx

zyx

 

h) 








=++−
=++

=+−

052

02

0

zyx

zyx

zyx

 

i) 








=++
=−−

=++

042

0

053

zyx

zyx

zyx

 

j) 








=−−
=+

=++

03

04

02

zyx

yx

zyx

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

SISTEMA LINEAR NORMAL 
É um sistema linear de m equações a n incógni-
tas em que o determinante da matriz dos coefici-
entes das incógnitas é diferente de zero. 
 
Questão 35 
Verifique se o sistema abaixo é um sistema nor-
mal: 

a) 




=−
=+
1

52

yx

yx
 

b) 




=−+
=++

532

4

zyx

zyx
 

c) 













=++

=−+
=++

3
2

1
2

172

542

zyx

zyx

zyx

 

 
REGRA DE CRAMER 
A regra de Cramer consiste num método para se 
resolver um sistema linear normal. 
 
TEOREMA DE CRAMER 
Um sistema linear de n equações e incógnitas 

nxxxx ,...,,, 321  é possível e determinado se, 

e somente se, o determinante D da matriz dos 
coeficientes do sistema for diferente de zero. 
 
 
Questão 36 
Resolva os sistemas usando a regra de Cramer: 

a) 




−=−
=+

432

3

yx

yx
 

b) 




=+
=+

2037

2526

yx

yx
 

c) 




=+
=−

574

135

yx

yx
 

d) 




=−
=−

21115

1710

yx

yx
 

e) 




=+
=+
135

11321

yx

yx
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Questão 37 
Resolva os sistemas usando a regra de Cramer: 

a) 








=−+
=−+

=+−

622

4

623

zyx

zyx

zyx

 

b) 








=−−
−=−−

=++

123

3232

23

zyx

zyx

zyx

 

c) 








=−+
=−+
=−+

02

2072

4754

zyx

zyx

zyx

 

d) 








=−+
=++
=−+

643

1265

032

zyx

zyx

zyx

 

 
DISCUSSÃO DE SISTEMA 
Discutir um sistema é analisar suas possibilida-
des quanto ao número de soluções, ou seja, dizer 
se ele é possível determinado, possível indeter-
minado ou impossível. 
 
Questão 38 

Discutir o sistema 




=−
=+

1

23

yx

myx
 

 
 
Questão 39 

Discutir o sistema 




=+
=+

32

1

yx

kyx
 

 
 
Questão 40 
Determinar m, de modo que o sistema abaixo 

seja incompatível: 








=−+−
=++

=−

4

0

2

zyx

zmyx

yx

. 

 
 
Questão 41 

Determinar k de modo que 








=+
=+−
=−+

22

03

02

zx

zyx

zykx

 ad-

mita solução única. 
 
 

Questão 42 

Para que valores de a e b o sistema 




=+
=+
byx

yax 22
 

é possível e indeterminado? 
 
 
Questão 43 
Determine os valores de a para que o sistema 





−=+
=+

aayx

ayax

3

3
 seja possível e determinado. 

 
Questão 44 
Determine m para que o sistema abaixo seja pos-

sível e determinado: 








=+
=+−

=−+

22

03

12

zx

zyx

zymx

. 

 
Questão 45 
Determinar m de modo que o sistema S tenha 
soluções diferentes da trivial. 









=−−
=+−

=++

0

0

0

:

zymx

zmyx

zyx

S  

 
Questão 46 
Determinar a de modo que o sistema S tenha so-
luções próprias. 









=++
=+−

=++

0

0

0

:
2zayx

azyx

zyx

S  

 
Questão 47 
Para que valores de k o sistema S tem apenas a 
solução trivial? 









=−+
=+−

=+

023

0

02

:

kzyx

kzyx

yx

S  

 
Questão 48 
Determine a para que o sistema abaixo admita 
outras soluções além da solução trivial. 









=+++
=−+
=−+

0)1(

0

0

:

zyax

zayx

azyx

S  
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TESTES DE VESTIBULARES 
 
Questão 01 (UFPA) 

O valor de k para que os sistemas 




=
=

3

2

y

x
  e  





−=−−
=+

11

53

kyx

kykx
 sejam equivalentes, é um núme-

ro pertencente ao intervalo: 

a) ] [3,3−  

b) [ ]3,0  

c) [ ]33,3   

d) ] ]33,3  

e) ] ]0,3−  
 
 
Questão 02 (FGV – SP) 

O sistema de equações 




−=−−
=+

32

1052

yx

yx
 é equiva-

lente a: 

a) 








−
=








⋅








−− 3

10

21

52

y

x
  

b) 








−
=








⋅






 −−
3

10

21

52

y

x
 

c) 








−
=








⋅








−
−

3

10

25

12

y

x
 

d) 








−
=








⋅








−
−

3

10

25

12

y

x
 

e) 






−
=








⋅








−− 3

10

21

52

y

x
 

 
 
Questão 03 (Londrina) 
Os valores de x e y que satisfazem a equação 

matricial 








−
+

⋅=







⋅






 −
2

1
2

23

21

x

y

y

x
 são res-

pectivamente: 
a) −2 e −1 
b) 1 e −2 
c) −1 e −2 
d) 1 e 2 
e)  2 e 1 
 
 
 
 

Questão 04 (FGV – SP) 
Seja (a, b, c) a solução do sistema linear 









−=−+
−=++

−=−+

1124

12

5

zyx

zyx

zyx

. Então, teremos: 

a) a = −1 
b) b = 3 
c) c = 2 
d) abc = 0  
 
Questão 05 (UFV – MG) 
Se (x, y, z) é solução do sistema linear 















=⋅⋅

=
⋅

=⋅⋅−

1555

49
77

7

3

1
393

zyx

zy

x

zyx

, então, x + y + z é igual a: 

a)   2 
b)   1 
c)   0  
d) −1 
e) −2 
 
Questão 06 (FEI – SP) 
Os valores reais de a e b para que o sistema 





=+
=+

68

35

ybx

ayx
 seja indeterminado são: 

a) 5 e 10 
b) 4 e 10 
c) 6 e 10 
d) 7 e 11 
e) 10 e 11 
 
Questão 07 (Mack – SP) 

O sistema 




=+
=+

kyx

myx

3

4
 é possível e determinado. 

Então, teremos sempre: 
a) 0=m  
b) km ≠  

c) 
3

1=m  

d) 
3

1≠m   

e) 0=+ km  
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Questão 08 (Santa casa – SP) 

O sistema 




=+
=+

23

12

ayax

yax
, nas variáveis x e y 

a) é impossível se a = 6  
b) é indeterminado se a ≠ 1 
c) é indeterminado se a = 2 
d) é homogêneo 
e) admite a solução (0, 0), se a = 0 
 
Questão 09 (FGV – SP) 

O sistema linear 




=+
=+

myxm

myx
2

 é: 

a) determinado para m = 1 ou m = −1 
b) impossível para m ≠ 1 
c) indeterminado para m = 1 ou m = −1  
d) impossível para m = −2 
 
Questão 10 (Fuvest – SP) 

O sistema linear 








=−−
=++

=−+

3

1

02

zyx

zyx

zmyx

  não admite 

solução se m for igual a: 
a)   0 
b)   1 
c) −1 
d)   2 
e) −2  
 
Questão 11 (UFPR) 

Para que o sistema 








=+−
=−+

=−+

0156

0210

052

mzyx

zyx

zyx

 admita 

solução única, deve-se ter: 
a) m ≠ 1 
b) m ≠ 2 
c) m ≠ −2 
d) m ≠ 3  
e) m ≠ −3 
 
Questão 12 (Santa casa – SP) 

O sistema 








=−+
=+−

=−+

1

0252

13

zyx

zyx

kzykx

 é impossível se, e 

somente se: 
a) k = 1                     b) k = 3 
c) k ≠ 0                     d) k > 2 
 

Questão 13 (UFPI) 
Os valores de a para que o sistema linear 









=−−
=+−

=++

0

0

0

zyax

zayx

zyx

 admita soluções diferentes da 

trivial são: 
a) 0 e 1 
b) −1 e 1 
c) −1  
d) −1 e 0 
 
 
Questão 14 (UFPA) 
O valor de k, para que o sistema linear 









=++
=−−

=−−

02

022

0

zkyx

zyx

zyx

 admita soluções próprias, é 

a) k = 0 
b) k = 1  
c) k = −1 
d) k ≠ 0 
e) k ≠ 1 
 
 
Questão 15 (UFRGS) 
A soma dos valores de k que tornam o sistema 









=++
=++

=++

03

043

0

zkyx

zykx

zyx

 indeterminado é: 

a) −7 
b) −2 
c)   2 
d)   7 
e)  10 
 
 
Questão 16 (Mack – SP) 

A equação matricial 

















=
















⋅
















−
−

−

kz

y

x

2

5

131

111

111

 

a) não admite solução qualquer que seja k 
b) admite solução qualquer que seja k 
c) admite solução se k = 4 
d) admite solução somente se k = 8 
e) admite solução se k = 12 
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Questão 17 (UFGO) 

Considere o sistema 








=−
=−+

−=−−

35

113

532

zx

zyx

zyx

. O valor 

da incógnita z é: 
a)   1 
b) −1  
c) −2 
d)   2 
e)   3 
 
 
Questão 18 (ITA – SP) 

Analisando o sistema 








−=−+
=−+

=+−

122

0

723

zyx

zyx

zyx

, conclu-

ímos que este é: 
a) possível e determinado com xyz = 7 
b) possível e determinado com xyz = −8 
c) possível e determinado com xyz = 6  
d) possível e indeterminado 
e) impossível 
 
 
Questão 19 (PUC – RS) 
Se a, b e c é a solução do sistema linear 









=−+
−=−+

=++

132

2113

12

zyx

zyx

zyx

, então a + b + c é: 

a) −2 
b) −1 
c)   0  
d)   1 
e)   2 
 
Questão 20 (FESP) 

Em relação ao sistema 








=++
=++
=−+

875

343

1432

azyx

bzyx

zyx

 assina-

le a alternativa correta: 
a) se a = −1 e b ≠ 7, o sistema é compatível e 

determinado 
b) se a = −1 e b = 7, o sistema é incompatível 
c) se a ≠ −1, o sistema é compatível e indeter-

minado 
d) se a = −1 e b ≠ 7, o sistema é incompatível  
 
 

Questão 21 (UFES) 

O sistema linear 








=++
=+−

=++

724

22

9432

zyx

zyx

zyx

: 

a) admite solução única 
b) admite infinitas soluções  
c) admite apenas duas soluções 
d) não admite solução 
 
Questão 22 (UFRN) 

A solução do sistema 








=++
=−+

=++

1323

524

6

zyx

zyx

zyx

 é: 

a) )1,7,2(−  
b) )5,3,4( −  
c) )5,1,0(  
d) )1,3,2(  
e) )3,2,1(  
 
Questão 23 (Fatec – SP) 

Do sistema 








−=−−
=+−

=−+

923

122

3

zyx

zyx

zyx

 concluímos que o 

produto xyz é: 
a) 18 
b) 24 
c) 30 
d) 36 
e) 40  
 
Questão 24 (UnB) 

O sistema 








=−
=+−

=+−

03

032

02

zx

zyx

zyx

 

a) tem uma única solução 
b) não tem soluções reais 
c) tem três soluções distintas 
d) tem infinitas soluções reais  
 
Questão 25 (PUC – MG) 
O valor de a que torna impossível o sistema 





=+
=+

ayx

ayx

2

1
 é: 

a) −2                    c) 0                    e) 2 
b) −1                    d) 1 
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Questão 26 (UNIMONTES) 

O sistema 




=+
=+

03

0

yx

ykx
: 

a) é possível e determinado ∀ k ∈ IR 
b) é possível e determinado se k ≠ 3 
c) é possível e indeterminado se k ≠ 3 
d) não tem solução em IR 
e) é possível e indeterminado ∀ k ∈ IR 
 
Questão 27 (UNIMONTES) 
Os valores de x, y e z são obtidos resolvendo-se 
o sistema de equações abaixo: 









=+−
=++

=++

53

624

3

zyx

zyx

zyx

.  

O valor numérico da expressão 

yz
x

xz

−
+

−
1

 é: 

a) 
2

7
 

b) 
3

7
 

c) 5  
d) 1 
 
Questão 28 (UNIMONTES) 

O sistema linear 




−=−+
=++

32)2(

5)3(

ayax

yxa
 admite 

como solução o par (x, y) com y = 2. Então, o 
valor de “a” é: 
a) 0 
b) 1 
c) 2 
d) Indeterminado 
 
Questão 29 (UNIMONTES) 

O sistema linear 








−=+−−
=−+

=−+

4396

5264

232

zyx

zyx

zyx

 cujas e-

quações são planos paralelos distintos, é classifi-
cado, quanto ao número de soluções como sen-
do: 
a) inadequado para análise 
b) possível e indeterminado 
c) possível e determinado 
d) impossível 
 
 

Questão 30 (UNIMONTES) 

O sistema linear 















−=−−−

=++

=++

4

1
444

2

1
222

1

zyx

zyx

zyx

 pode ser 

classificado quanto ao número de soluções como 
sendo: 
a) possível e indeterminado 
b) possível e determinado 
c) impossível 
d) sem condições de interpretação 
 
Questão 31 (UNIMONTES) 
Se 0xx = , 0yy =  e 0zz =  são as soluções do 

sistema 








=+
=+
=−

104

4

3

zx

zx

yx

, então 000 zyx ++  é igual 

a: 
a) 4 
b) 5 
c) 3 
d) 2 
 
Questão 32 (UNIMONTES) 
Seja AX = 0 uma equação matricial associada a 
um sistema linear, sendo que: 

















−
−=

132

61

532

aA , 

















=
z

y

x

X  e 

















=
0

0

0

0 .  

Assim, assinale a alternativa correta: 
a) o sistema linear terá uma única solução se 

5,2=a . 
b) o sistema linear admitirá várias soluções se 

7=a . 
c) o sistema linear é compatível e determinado 

se 7=a . 
d) o sistema linear pode ser incompatível 
 
Questão 33 (Polícia Militar – MG / 2004) 

A solução do sistema 




=−
=+

1625

143

yx

yx
 é: 

a) (0, 4) 
b) (4, 2)  
c) (8, 16) 
d) (16, 4) 
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Questão 34 (PAES – UNIMONTES) 
Quanto ao número de soluções do sistema de 

equações 















=++

−=++

=−−−

7

4

7

2

7

2

7

2
3

2

3

1

3

1

3

1
5

2

5

1

5

1

5

1

zyx

zyx

zyx

, é CORRETO  

afirmar que: 
a) esse sistema tem infinitas soluções 
b) esse sistema não tem soluções  
c) esse sistema tem uma única solução 
d) esse sistema tem apenas duas soluções 
 
 
Questão 35 (UNIMONTES) 
Um plano no espaço é determinado algebrica-
mente por uma equação linear do tipo 

dczbyax =++ , sendo x, y, z variáveis em IR e 
a, b, c números reais não todos nulos, simultane-
amente. Assim, o sistema linear 









=+−
=++
=+−

3624

423

232

zyx

zyx

zyx

  é formado de equações linea-

res que representam planos. Com base nessas 
informações, é CORRETO afirmar que, geome-
tricamente, as três equações juntas representam: 
a) dois planos coincidentes e paralelos ao ter-

ceiro 
b) três planos com uma reta em comum 
c) três planos com, exatamente, um ponto em 

comum 
d) dois planos paralelos, interceptados pelo ter-

ceiro. 
 
 
Questão 36 (UNIMONTES / 2001) 
O valor de k, de modo que o sistema linear 









=+−
=−+

=−+

072

51162

32

zyx

zyx

kzyx

  tenha solução, é: 

a) 3 
b) 2  
c) 1 
d) 0 
 
 
 
 

Questão 37 (UNIMONTES) 

Dado o sistema linear 








−=++
=++

=++

1333

2222

1

zyx

zyx

zyx

 pode-

mos afirmar que: 
a) o sistema é incompatível 
b) o sistema é compatível e indeterminado 
c) o sistema é compatível e determinado 
d) nada se pode concluir sobre o comportamen-

to das soluções desse sistema. 
 
 
Questão 38 (Mack – SP) 

O sistema 




=+
=+
byx

yax

2

14
 : 

a) se 
2

1=b , tem solução única qualquer que 

seja a. 
b) se a = 2, pode ser indeterminado 
c) apresenta solução única para um único valor 

de a. 
d) se a = 2, não apresenta solução, qualquer que 

seja b. 
e) nunca é indeterminado, quaisquer que sejam 

a e b. 
 
 
Questão 39 
Resolva o sistema:  

a) 















=−−

−=++

=++

0
111

1
132

2
111

cba

cba

cba

      b)  















=⋅⋅

=
⋅

=⋅⋅

−

4

1
4164

4
22

2

1333

xyx

zy

x

zyx

 

 
 
 
GABARITO 
A →→→→ 2, 3, 8, 28, 37 
B →→→→ 6, 12, 14, 17, 21, 26, 33, 34, 36, 38, 39 
C →→→→ 1, 5, 9, 13, 18, 19, 30, 31, 32 
D →→→→ 4, 7, 11, 15, 20, 24, 27, 29, 35 
E →→→→ 10, 16, 22, 23, 25 

39) a) 






 −
3

1
,

2

1
,1           b) (3, −2,  2)     

 
 


